



已不再支援「Adobe Flash Player」

本期摘要

NEW 校園焦點

行政會報

陽明訊息

山腰部落格

課輔部落格

陽明送愛專欄

H1N1專區

捐款芳名錄

副刊專欄

山腰電影院

閱讀旅行

實習甘苦談

相簿集錦

發行人：吳妍華
 總編輯：王瑞瑤
 執行編輯：劉柚佑
 網頁設計：賴彥甫

NEW 校園焦點

2008年諾貝爾醫學獎得主楚爾郝森教授來校演講

現正收看 劉必榮教授校級演講：國際觀，決定你的世界有多大

第35屆運動會報導

許願星星DIY，滿滿祝福自己來

文學入樂，鄉土情懷唱進校園

「殘渣者：2009張乃文個展」從非主體的殘存中，換個角度看藝術

王秀雲教授談病患的身體經驗

劉必榮教授校級演講：國際觀，決定你的世界有多大

國際觀，決定你的世界有多大！國際觀，簡而言之，就是對國際情勢有敏感度，也就是對自己國家以外的地方感興趣，並且有能力了解。面對中國崛起、油價飆升、地震颶風天災頻傳、中東情勢緊張...當國界的藩籬一一卸下，台灣以外的世界，將左右我們的未來。12月3日研發處特別邀請來國際關係專家劉必榮教授為大家講解如何培養國際觀。



劉必榮教授以有如說故事般娓娓道來青年人應該具備的國際基礎功，鮮活的呈現萬里之外的國際新聞事件的架構與脈絡。

劉必榮教授於演講中表示怎麼培養國際觀，是許多年輕朋友經常問到的問題。培養國際觀，首重「語言」。會講外語不等於有國際觀，可是要有國際觀，卻必須要懂外語。英文是一定要的，除了英文以外，可以根據興趣選擇日文，德文，或西文、法文都可以。懂了外語，才會對外國事物（以及事務）開始有興趣。這就是建立國際觀的第二步，「培養對國際事物的興趣」。

讀外語的時候，除了語言，還要掌握那個國家的風土人情。劉必榮教授建議可以選擇不同的文化的翻譯小說來看：比如《追風箏的孩子》（可以瞭解阿富汗與巴基斯坦的文化與種族衝突）、《一個德國人的故事》（瞭解二戰之前德國年輕知識份子的心路歷程）、《歷史學家》（瞭解東歐與鄂圖曼土耳其的一些歷史）；電影方面，「總統的理髮師」（瞭解韓國的威權時代），「盧安達飯店」（瞭解非洲的種族衝突），「中央車站」（巴西以及第三世界的生活）等，相當值得閱讀與深思。透過閱讀小說與場景想像，我們可以逐漸瞭解不同民族國家所擁有的不同的文化思維，以及當地的人文酸甜苦辣。

除了以上兩點之外，劉必榮教授也提出了更進階的要點：「國際文化的敏感度」。這比對「培養對國際事物的興趣」又進了一層。哪些國家有哪些不可言的禁忌？哪些話在哪些國家不要說？舉例而言，compromise妥協這個字，在中東地區就是相當不好的字眼。在中東如果談判，說相互妥協一下吧，對方很可能會生氣（男子漢怎麼能輕易妥協？）所以最好是說我們看看能不能找到解決方案（Lets work out a solution）。

第四是「對國際局勢的瞭解」。這就是由「事物」進到「事務」了。這必須要瞭解歷史，瞭解一些國際上的各國間的糾葛。舉例而言，倘若不知道韓戰，就很難瞭解朝鮮半島的情勢。另外還要知道國際政治的基本格局，比如十九世紀以來海權跟陸權的競爭，列強在非洲的殖民歷史，西方基督教世界與伊斯蘭世界的

衝突，以及巴爾幹為何會被稱為火藥庫。這些都是建立國際觀的「基礎建設」，瞭解了以後，往後的國際事件就比較容易瞭解。

看報紙是瞭解國際事件的最快方式，劉必榮教授提醒與會的同學們看報紙的訣竅。第一點看報不可偏頗，最好相關各國的報紙交叉閱讀，這樣才不會有偏見。現在網路便利性極高，比如紐約時報

(www.nytimes.com)，華盛頓郵報 (www.washingtonpost.com)，BBC (www.bbc.co.uk)等都是免費且快速取得各國新聞的新聞網站。同學們若能養成每天閱覽報紙的習慣，不但可以加強英文，也加強了國際事務的全面瞭解。

第五是「緊密的連結概念」。國際事務多是環環相扣的，所以現在人們愈來愈傾向於用「全球化」

(globalization) 而非「國際化」(internationalization)。因為全球化比國際化有更寬廣的關照面。劉教授以日本夢枕貳知小說《沙門空海入唐》為例。《沙門空海入唐》描繪日本和尚空海，隨遣唐使到長安的故事。可以在小說中看到全球化的場景：中國人，日本人，胡人，有神仙有鬼怪。很壯闊的全球化景象歷歷在目。還有就是要學著用網路「超連結」的概念，去建構相關的知識體系。比如越南種植咖啡，因而成為主要的咖啡出口國。咖啡的烘焙技術改進，對越南咖啡的銷路有沒有什麼幫助？星巴克咖啡用的是哪種咖啡豆？國際咖啡的價格與越南經濟改革，有什麼相互關係？從你手上一杯香醇的咖啡，可以連到東南亞的局勢與國際經濟情勢，這就是超連結。但個人一個人絕對沒那麼多時間做這麼多連結想像，所以劉必榮教授鼓勵同學一定要小組學習，大家一起來，共同建構自己的知識庫。

最後第六點，就是時時為台灣「在國際社會中找定位」。如果台灣是一個資源和物產豐富，石油和糧食都不缺的國家，經濟力量強大到沒有人敢來招惹。然而事實正好相反。台灣本身所擁有的資源相對貧瘠，雖然經濟表現不錯，卻高度仰賴出口。換句話說，台灣並沒有遺世獨立的條件。更重要的是，台灣長久以來一直面臨著國家主權上的威脅，對岸的共產政權，沒有一天不想將台灣納入其國土。中國大陸的崛起，讓亞洲諸鄰國無不戒慎因應，台灣怎能天真地以為可以共享崛起的成果，而不必付出代價？劉必榮教授提醒我們，其實小國應該比大國更加關注國際情勢的變化，要懂得善用自已的地理優勢、資源優勢，或是國際情勢，以左右逢源或拉攏大國的方式，來確保自己的安全和利益。只不過，小國的行為往往不是這樣。無論是無力關注，還是無心關注，我們對發生在這座島嶼之外的事情沒什麼感覺，我們對國際事務沒什麼看法，我們對國際之間的外交、經濟、宣傳，甚至軍事等「遊戲規則」沒什麼概念。

格局有多大，世界就有多大，常常有人將國際情勢比喻成一盤棋。不懂遊戲規則的國家，不可能贏；只關注自己手上有什麼棋，而不去看對手握有哪些籌碼，也不可能贏；認為自己既然沒有贏的希望而乾脆放棄，那更注定要輸了。

最後劉必榮教授也分享了自己的每週的10分鐘國際新聞語音檔案索取方式，希望可以拋磚引玉使得更多對於國際事務有興趣的同學能夠更快更有效的入門認識全球事務。

博雅系列講座簡介

<博雅系列講座>係由五鼎生物技術股份有限公司沈燕士董事長捐助設置，希望藉由博雅講座的設置，能讓以生命醫學研究和臨床服務為主的陽明同學有機會接觸到不同領域的傑出優秀人才，幫助同學思考生命的意義以及為人處事之道。博雅講座自開辦以來，已邀請到陳長文律師、高希均教授、嚴長壽總裁、武光東教授和鄭愁予教授等人蒞校演講。

<秘書室整理報導>

[\[←\] 回上一頁](#) [\[🏠\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)